# 失主用练功券"重谢"是"丢人品"

据报道,近日,广东东莞一网民发布视频称,失主寻找丢失的苹果手机,称归还手机有丰厚感谢费,待拾得人归还手机后,打开红包却发现里面装着31张练功券,"报警后,对方承认了。(失主)主动要给的,不能把练功券当真钱去侮辱人啊"。于是,拾得人将此事曝光上网。做好事却没"好报",甚至遭到侮辱,多数网民也纷纷抱打不平,指责失主丢的不仅是手机,更是人品。还有律师表示,失主故意以虚假的方式表示重金酬谢,可能构成欺诈。



#### 这是对法律和道德的蔑视

按民法典规定,权利人悬赏寻找遗失物的,领取遗失物时应当按照承 遗废行义务。悬赏人以公开方式声明 对完成特定行为的人支付报酬的,完 成该行为的人可以请求其支付。在于 法实践中,失主发布悬赏广告,属于私 益型悬赏广告,发出悬赏广告,就相当 于失主与拾得人间订立民事合同,失 主应当按照约定来履行合同义务。

就此事而言, 失主寻找丢失手

机,承诺归还必有重谢。拾得人归还手机,已经完成悬赏广告中的特定行为,一旦失主拒绝支付酬金,拾得人完全可以通过法律途径维护自己权益,追究失主使用"练功券"的民事告任

于法,失主必须履约。于情,为 人处世理应信守诺言,不诈不欺。言 而无信,何以为言;人若无信,何以 为人? 用练功券冒充"丰厚感谢费", 这样的"玩笑"并不好笑,也是对法 律和道德的蔑视。

不论这起事件的过程究竟如何, 这场闹剧,虽说找回了手机,却终归 以不愉快收场。只有身处拥有良好追 德风尚和崇高社会责任感的社会,个 体才能感受到安全感和信任感,而不 必锱铢必较、机关算尽。希望双方都 能从中反省自己,多一些信任,也多 一些善意。

### 需要"一站式"处理纠纷机制

当然,毕竟群众到法院起诉 麻烦,是不是还应该有更定。 "是不是还应该有更定。" 为是不有些单位就规或。 "是不有些单位就规或则是 物的,非法占有遗失物或果是 物的工作单位, 心上通知拾得人的工作单位, 。" 如果当地有"只进一扇门, 。" 如果当地有"只进一扇, 如果当地有" 如果当地有, 处理 如果当地有, 处理 起来也就较简单。

比如,广州首家"共享法",以"一根网线、一块屏幕"。 以"一根网线、军",为标准配置。 会法院、心理。 会法院、私区等资以源,"线上不适。 会法院、社区等资源,"线上不适。 对外,根据《广州市拾金不的通知》,对于拾金不的通知》,对于拾金不的通知》,对于拾金不的地理理,对是,从一个人,公安机关接入。 管理规定,对拾得人索要报酬,失物者的争执。

总之,中华传统美德中,拾金不昧是应该发扬光大的优良传统,千万不能将捡到的遗失物据为已有,输了官司还会落了个贪心的坏名声。也不要因为觉得给拾得人相应报酬而心疼从而得不偿失。各地也要完善"一站式"处理纠纷机制来降低维权成本。

综合自红星新闻、东方网等 马九月整理

# "父母无权分孩子压岁钱"是一堂普法课

□ 叶金福

压岁钱到底该归谁所有?如果父母离婚,这笔款项又将会何去何从呢?据媒体报道,2月20日,在重庆市江北法院审理的一起案件中,法院认定,压岁钱是长辈基于亲属关系对晚辈进行的财产性赠与,应归未成年人本人所有,监护人无权随意处分被监护人的财产。

在这起父母离婚要求分割孩子压岁 钱的典型案件中,两个孩子的压岁钱竟 然高达 26 万余元,这无疑是一笔"巨 款"。怪不得孩子的父母离婚分割财产 时,还惦记着这笔"巨款"。

也许有人质疑: 孩子的压岁钱不就 是父母给他人孩子赠予压岁钱互换而来 的吗?怎么就不属于父母共同财产了呢?

根据《民法典》规定,给孩子压岁钱在法律上属于赠与行为,孩子或者其些护人表示接受、钱款发生转移之时,压为我的所有权就归属于孩子所有。同时,应当按照责人在保管压岁钱期间,应当按照责,应当按职责人的原则履行监护队利益外,父母直护人除为维护被监护人利益外,父母直接护力被监护人的财产。也就是说,父母直接让少战、随意处置孩子的"压岁钱",更不能中纯、随意处置孩子的"压岁钱",更不能单纯。可见,法院作出"父母离婚的财产权益。可见,法院作出"父母离婚

无权分割孩子压岁钱"的裁定,这完全是依法判决,并非乱判或误判。

其实,在日常生活中,父母作为监护人,有权利保管未成年人包括压岁钱在内的合法个人财物,而未成年人也可以自行确定其个人财产由父母一方或双方代为保管。但这并不能改变压岁钱属于未成年人本人的结果,也不能改变压岁钱归孩子所有的法律事实。

综上所述,这起"父母离婚无权分割孩子压岁钱"的典型案例,无疑是一堂生动的普法课。一方面,让更多的父母一晓,占据或分割孩子的压岁钱,既是一种侵权行为,更是一种违法行为,从而倒逼广大父母尊重孩子对压岁钱。另一方面,对不再"惦记"孩子的压岁钱。另一方面,对于孩子来说,也是一次学法的良机。如果父母强占或分割自己的压岁钱,就既可以理直气壮地说"不",又可以通过法律途径维护自身的合法权益。

当然,父母对于孩子压岁钱的管理 可千万不能"缺位",比如,可以引导孩子 用压岁钱购买书籍,或者用压岁钱"做公益";也可以用压岁钱给孩子购买保险,或者帮助孩子用于理财,给孩子补上一堂"财商教育课",从小培养孩子的理财能力以及正确的金钱观。

# 击退"维修刺客"须用"洪荒之力"

□ 付 彪

据媒体报道,10元下单防水补漏维修,结账时竟被收取7300元;电话里说的50元上门开锁,最终花费近千元……春节前后,高价维修现象频频出现。原以为寻常的修修补补,为何价格高到离谱?消费者如何才能避免"踩坑"?

日常生活中,这样的"维修刺客"并不少见。去年上半年,浙江省消保委就在线家政服务进行调查问卷发现,消费者通过在线家政平台使用家电维修、清洗与家庭护理服务较多。消费出生修修,近五成消费者认为在线家政服务政府不合理、近四成消费者认为在线家政服务实费后存在问题、近三成消费者表示到过虚假宣传。黑猫投诉平台上,"夸大乱收费,坐地起价"等相关投诉不在少数。

家政行业为何存在这么多"维修刺客",大致有以下原因:一是信息不对称,家政维修涉及的"知识盲点"较多,一些消费者只能任凭维修人员处置;二是准入门槛低,不少家电厂商将维修服务外包,监管相对滞后,加之平台审核不严,导致混入许多资质不一的维修公司家少,等等,三是收费标准缺失,比如费者也不有,对文规定家电维修费用,消费者易造成商家夸大维修难度、收取高昂费用。

针对家政平台对商家提供的服务和

产品质量监控不到位、准入门槛低等问题,要压实平台主体责任,把好服务消费者第一关。比如,督促平台规范在线家政服务流程,细化明确维修收费标准和情后保障等全链条服务,保障消费整合自标,并发挥好平台集约优势,有效整合百权,并发挥好平台集约优势,有效整合司机服务资源。特别是要提高维修公司信息,强化动态管理,畅通投诉举报渠道,及时清除维修队伍的"害群之马"。

其实,各种"维修刺客",都是《消费者权益保护法》《家电维修服务业管理办法》等法律法规明令禁止的。消费者遇到高价维修、坐地起价等问题,也不应忍气吞声、吃哑巴亏,对投诉后不处理的商家、平台,要再投诉再曝光,倒逼有关部门用"洪荒之力"整治乱象,规范家政维修市场。